



Народное слово

2020 — Год развития науки, просвещения и цифровой экономики

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: info@narodnoeslovo.uz

29 мая 2020 года, № 113 (7584)

Пятница

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



Конкуренция в процессе перехода к рыночной экономике — принципиальный вопрос

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 28 мая провел совещание, посвященное обсуждению приоритетных задач для обеспечения конкурентной среды в экономике и защиты прав потребителей.

Связь Узбекистана с мировой экономикой становится все более интенсивной. Это требует создания конкурентной среды на внутреннем рынке, повышения конкурентоспособности продукции отечественных производителей.

Глава государства подчеркнул, что в процессе перехода Узбекистана к рыночной экономике вопрос развития конкуренции имеет принципиальное значение.

— Меня постоянно волнует вопрос: способны ли наши предприятия выдерживать конкуренцию извне? Может ли их продукция соперничать с аналогами, везенными из-за рубежа? Если нам удастся снизить себестоимость выпускаемой продукции и соответственно конечную цену, внешние покупатели сами будут забирать ее у нас, — сказал Президент.

Сегодня за 245 предприятиями сохраняется статус монополистов на рынке 31 группы товаров и 82 видов услуг. Однако 70 предприятий по 19 видам товаров и услуг, на рынке которых уже сформировалась конкурентная среда, можно исключить из реестра монополистов.

— Не будет конкуренции — не будет качества, цены не снизятся. Времена меняются, но монопольные предприятия — нет. С ними нам не по пути. Пришло время принимать жесткие меры. Для нас это вопрос жизни и смерти экономики. Если руководители будут отвечать требованиям, продолжат работу, если нет — уйдут, — заявил Президент.

В связи с этим на совещании поставлена задача пересмотреть подходы к определению монопольного положения предприятий на рынке, утвердить «дорожную карту», направленную на резкое сокращение перечня монопольных товаров.

— Мы должны изучить мировой опыт и сформировать свой курс. У нас должно быть единое видение касательно демополизации, обеспечения конкуренции, защиты прав потребителей, — отметил Шавкат Мирзиёев.

Подчеркнута важность внедрения системы антимонопольного комплаенса на предприятиях с государственной долей, проведения до конца года обучения руководителей основам конкуренции и комплаенса с участием Всемирного банка и Европейского банка реконструкции и развития.

— Когда мы будем готовы к конкуренции? Когда будут к этому готовы наши предприятия и отрасли. Они будут готовы, если будут специалисты. Наше самое уязвимое место — нехватка квалифицированных специалистов, нет технологий, нет стандартов. Поэтому мы должны выстраивать эту работу практически с самого начала, — подчеркнул Президент.

Указано на необходимость создания абсолютно новой системы по развитию конкуренции и устранению монополий. Дано указание организовать в системе высшего образования отдельный факультет по направлению развития конкуренции, наладить дневную и заочную формы обучения, ввести новые предметы и академические часы.

Поставлена задача организовать в Высшей школе бизнеса и предпринимательства краткосрочные курсы по развитию конкуренции для руководителей предприятий-монополистов и хокимов, привлечь к учебному процессу экспертов и профессоров по линии международных финансовых организаций.

Отмечена важность налаживания на базе Ташкентского юридического университета курсов повышения квалификации судей в целях рассмотрения споров в сфере конкуренции, специализации судей на этом направлении и организации отдельной судебной коллегии.

Затронут и вопрос эффективного использования льгот в сфере экономики. К примеру, на 23 сельскохозяйственных предприятия, которые получили льготы, не было создано достаточно новых рабочих мест. И напротив, в результате создания конкурентной среды в птицеводстве и рыбоводстве заготовка мяса птицы за последние четыре года увеличилась со 100 тысяч до 205 тысяч тонн, а рыбы — с 65 тысяч до 122 тысяч тонн. ➔ 2

УКАЗ

Президента Республики Узбекистан

О неотложных мерах поддержки сферы туризма для снижения негативного воздействия коронавирусной пандемии

В целях поддержки туристической и связанных с ней отраслей, наиболее сильно пострадавших и продолжающих испытывать негативное воздействие от коронавирусной пандемии, сохранения сотен тысяч рабочих мест и квалифицированных специалистов, поддержания их доходов, а также ускоренного восстановления туризма по мере улучшения санитарно-эпидемиологической обстановки в стране:

1. Согласиться с предложениями Специальной республиканской комиссии по подготовке Программы мер по предупреждению завоза и распространения нового типа коронавируса в Республике Узбекистан, общественных организаций и субъектов сферы туризма о:

возобновлении с 1 июня 2020 года в регионах «зеленой» и «желтой» категорий внутреннего туризма с началом деятельности сопутствующих организаций (туроператоров, турагентств, средства размещения, объекты культуры, культурного наследия и другие) при строгом соблюдении установленных санитарно-гигиенических норм и требований; ➔ 2

постепенном возобновлении въездного туризма с определением перечня стран, гражданам которых разрешается въезд в Республику Узбекистан.

2. Установить, что для туроператоров, турагентов, а также средств размещения:

в период с 1 июня до 31 декабря 2020 года ставка налога на прибыль снижается на 50 процентов от установленных ставок;

предоставляется право переноса убытков по итогам 2020 и 2021 годов без ограничения их размеров, предусмотренных Налоговым кодексом Республики Узбекистан;

в период до 1 января 2021 года приостанавливается начисление и уплата туристского (гостиничного) сбора.

Предоставить средства размещения право на беспроцентную отсрочку (рассрочку) уплаты местного сбора за право осуществления розничной торговли алкогольной продукцией сроком до 1 января 2021 года с уведомлением органов государственной налоговой службы и последующей их уплатой равными долями в течение 12 месяцев. ➔ 2

АЛИШЕР УСМАНОВ: ПУТЬ АРХИТЕКТОРА БУДУЩЕГО

Недавно на сайте британского информационного агентства BNE IntelliNews была опубликована статья, посвященная нашему соотечественнику, известному бизнесмену и меценату, занимающемуся широкой общественной и благотворительной деятельностью, Алишеру Усманову. Ее автор — Бен Арис, основатель, главный редактор и экс-шеф бюро The Daily Telegraph в Москве и The Guardian в Берлине.

Предлагаем вашему вниманию данную статью.

Слагаемые успеха

Российский миллиардер Алишер Усманов известен во всем мире своими сенсационными инвестициями в Facebook и Alibaba, долгосрочным владением акциями «Арсенала», а также множеством благотворительных инициатив — таких, как выкуп нобелевской медали Джеймса Уотсона и реставрация памятников культурного наследия в Риме.

В феврале этого года широкий общественный резонанс получила передача Усмановым музею МОК Олимпийского манифеста Пьера де Кубертена, а весной стало известно о многомиллионных пожертвованиях бизнесмена на борьбу с коронавирусом и последствиями наводнения в Средней Азии.

Акцент

Уроженец Узбекистана, Усманов уникальным образом сочетает в себе человечность, восточную мудрость и подлинно деловую хватку, что позволяет ему видеть глобальные тренды раньше других. Бизнес для него также способ инвестировать в благотворительные проекты по всему миру.

Среди последних инновационных проектов Усманова — революционная система цифровой маркировки, которая позволит России стать пионером в отслеживании товаров на своем рынке.

Пытаясь сократить разрыв с наиболее развитыми странами, российское правительство несколько лет назад поддержало идею цифровизации экономики. Она включала, в частности, предоставление государственных онлайн-услуг и создание передовой налоговой системы.

Правительство пригласило Усманова как одного из наиболее влиятельных и успешных инвесторов в технологической сфере совместно реализовать проект по внедрению системы цифровой маркировки, которая вскоре стала крупнейшим государственно-частным партнерством в сфере ИТ.

Система маркировки позволит отслеживать любой товар через специальное приложение, доступное для скачивания всем гражданам. Наблюдать можно будет всю цепочку по-

ставок — от производителя до конечного потребителя. Ожидается, что система поможет остановить незаконную торговлю и поток контрафактной продукции, которые наносят российскому рынку огромный ущерб.

Усманову принадлежит 50% в совместной компании, которая планирует инвестировать в проект огромную сумму — 220 миллиардов рублей (три миллиарда долларов). Когда проект вступит в свою основную фазу, Россия станет первым в мире государством, которое сможет анализировать розничную торговлю в режиме реального времени. В настоящее время нечто подобное функционирует только в Южной Корее и Сингапуре.

Как все начиналось

Карьера Алишера Усманова была долгой, и ему всегда удавалось находить новые возможности. Не ограничиваясь каким-то одним видом бизнеса или сектором экономики, он инвестировал там, где видел перспективу.

Алишер Усманов родился в 1953 году в узбекском городе Чусте. Он получил диплом юриста престижного Московского государственного института международных отношений — это был традиционный этап подготовки советской элиты. В юности профессионально занимался фехтованием. Кроме того, у него была возможность выстроить успешную дипломатическую карьеру, однако перестройка СССР времен Горбачева кардинально изменила ситуацию. В период распада СССР царил хаос, и в то же время открывались бескрайние возможности для тех, кто обладал предпринимательскими способностями и деловой хваткой.

Большую часть своего состояния Усманов заработал уже после окончания лихих девяностых, но долларовым миллионером он стал за несколько лет до развала Советского Союза.

История началась в разгар перестройки. Попав со сломанной ногой в больницу, Усманов взял у друга книгу по полимерной химии, чтобы скоротать время за чтением.

«Мне это казалось чем-то невероятным: полиэтилен высокой плотности, пенополиуретан», — позже вспоминал он.

Однако его интересовала не химия, а тот факт, что можно продать 30 тысяч пластиковых пакетов — а они тогда пользовались большим спросом — по рублю, а тонна сырья для их производства обойдется в 437 рублей.

Поправившись, Усманов основал кооператив — советский



Алишер Усманов стал самым щедрым российским благотворителем, выделяющим средства на борьбу с пандемией, в международном рейтинге журнала Forbes, а общая сумма пожертвований делает его одним из трех ведущих благотворителей в мире в условиях нынешнего кризиса наряду с Джеком Дорси и Биллом Гейтсом.

эквивалент частной коммерческой организации. Их учреждали в рамках экономических реформ Горбачева в конце 80-х годов.

Усманов незамедлительно продемонстрировал свои предпринимательские способности. Он смог договориться с «красными директорами» российских производств, специализирующихся на пластике, и с производителем из Западной Германии (Plastik-Maschinenbau из Кельберга) о покупке оборудования с хорошей скидкой. Производство пластиковых пакетов сейчас звучит не слишком интересно, но в последние годы существования Советского Союза и на рассвете постсоветской России пластиковые пакеты с их разнообразным дизайном и надписями в западном стиле были первыми шагами к свободному рынку. Каждый, кто отправлялся за покупками, покупал пакет.

Бизнес шел в гору. На 300-миллионном советском рынке Усманов и его партнеры быстро стали долларовыми миллионерами. К 1992 году, ко времени вхождения в новые сферы бизнеса, он уже был богатым человеком.

Алишер Усманов определенно стоит особняком среди многих российских миллиардеров, сколотивших состояние в 90-е годы. Свое состояние он сделал путем приобретения активов на открытом рынке и начиная с нуля новые виды бизнеса, например, в секторе технологий.

«Никогда и ни в какой ситуации я не был так называемым олигархом. Все активы приобрелись мною и моими партнерами на вторичном рынке и не имеют никакого отношения к так называемому процессу приватизации. Мне никто никогда ничего не дарил», — сказал недавно Усманов в интервью Financial Times. Хотя Алишера Усманова нередко относят к числу самых влиятельных российских олигархов первой волны, стремительно разбогатевших в ходе ваучерной приватизации и пресловутых «залоговых аукционов» 1995—1996 годов, на самом деле его путь к богатству складывался совсем по-другому.

Новые возможности

К 1992 году Россия погрузилась в хаос. Вслед за распадом СССР наступил развал экономики. Но даже среди руин можно было найти немало возможностей для получения выгоды.

Как раз в 1992 году Роман Абрамович ухитрился переправить железнодорожный состав с нефтью в латвийский порт с тем, чтобы продать эту нефть за рубежом. С этой сделки и началось формирование его капитала.

Это была эпоха банковских спекуляций, когда любой, у кого было хоть немного денег, мог создать свой банк и зарабатывать миллионы на арбитражных сделках, извлекая выгоду из гиперинфляции: банки принимали долговые обязательства — например, обязательства компаний по выплате заработной платы — в рублях, переводили их в доллары и старались как можно дольше откладывать расчеты. Затем, когда банки наконец совершали платежи, они переводили соответствующую сумму обратно из долларов в рубли (рубль за это время успевал значительно подешеветь), а оставшуюся после расчетов сумму (в долларах) присваивали, получая в результате немалую прибыль. В те времена инфляция составляла более 1 000% в год, или около 5% в день. Многие состояния были сделаны на таких сделках.

Алишер Усманов пошел другим путем. В условиях хаоса, который открывал массу возможностей для тех, кто отличался расторопностью, он занялся инвестиционной деятельностью. В альянсе со своим давним партнером и другом британцем иранского происхождения Фархадом Мошири Усманов начал инвестировать на международных рынках и преуспел в этом.

К концу 90-х на него обратил внимание Рем Вяхирев, председатель правления российской газовой монополии — госкомпания «Газпром». Вяхирев назначил Усманова руководителем компании «Газпром инвестхолдинг» — дочернего предприятия газового гиганта, занимающегося инвестиционными проектами.

Для «Газпрома» это была золотая пора. Экспорт газа был одним из немногих надежных источников валютных доходов для государства, и компания, насчитывавшая сотни тысяч сотрудников — ее нередко называли «государством в государстве», — присутствовала практически во всех регионах страны. «Газпром» полностью обеспечивал социальную сферу целых городов — начиная от школ и заканчивая поддержкой пенсионеров. Усманов стал одним из финансовых советников Вяхирева, помогавших ему управлять этой империей. ➔ 2

Закон вступил в силу

Государственный бюджет — жизнеобеспечение страны

Президентом подписан Закон «О внесении изменений и дополнений в Закон Республики Узбекистан «О Государственном бюджете Республики Узбекистан на 2020 год», одобренный на четвертом пленарном заседании Сената Олий Мажлиса.

Коронавирусная пандемия и вызванная ею угроза глобального кризиса оказали серьезное влияние на экономику многих государств, привели к уменьшению объемов производства продукции и продаж, экспорта, импорта, сферы обслуживания, сокращению транспортных связей. Замирание жизнедеятельных процессов не могло не оказать воздействия и на экономику нашей страны. Однако под руководством главы государства принимаются все необходимые меры по смягчению воз-

действия пандемии и глобального кризиса на национальную экономику и предупреждению резкого снижения доходов населения. В частности, согласно Указу Президента «О первоочередных мерах по смягчению негативного воздействия на отрасли экономики коронавируса пандемии и глобальных кризисных явлений» от 19 марта, создан Антикризисный фонд в размере 10 триллионов сумов, определены его функции. Приняты меры по поддержке социальной сферы и предпринимательства. По постановлению главы государства «О мерах по обеспечению стабильности Государственного бюджета Республики Узбекистан и своевременного финансирования первоочередных мероприятий в период коронавирусной пандемии» от 15 апреля установлены соответствующие меры

по оптимизации бюджетных расходов и осуществлению трансфертов из республиканского бюд-

Акцент

Увеличиваются межбюджетные трансферты, выделяемые из республиканского бюджета в бюджет Республики Каракалпакстан, местные бюджеты областей и Ташкента в связи с определением финансирования из местных бюджетов субсидий на покрытие стоимости электроэнергии, потребляемой фермерскими хозяйствами, оплату за оказание адвокатами юридической помощи, а также негосударственным дошкольным образовательным организациям.

жета в местные бюджеты. В то же время возникла необходимость внесения в Госбюджет изменений для осуществления оперативных и неотложных карантинных мероприятий и их финансового обеспече-

ния. Новый закон в условиях коронавирусной пандемии и глобального кризиса служит целям

обеспечения стабильности Госбюджета и оптимизации расходов с учетом приоритетных направлений. Еще одна особенность в том, что увеличиваются межбюджетные трансферты, выделяемые из рес-

публиканского бюджета в бюджет Республики Каракалпакстан, местные бюджеты областей и Ташкента в связи с определением финансирования из местных бюджетов субсидий на покрытие стоимости электроэнергии, потребляемой фермерскими хозяйствами, оплату за оказание адвокатами юридической помощи, а также негосударственным дошкольным образовательным организациям.

Словом, закон оптимизирует бюджетные расходы в целях обеспечения стабильности Госбюджета в условиях коронавирусной пандемии и глобального кризиса.

Эркин ГАДОВЕВ,
председатель Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам бюджета и экономических реформ.

Партнерство

Жемчужина на ладони

Совместными усилиями создать для наших детей еще более прекрасное будущее

Чрезвычайный и Полномочный Посол КНР в Республике Узбекистан ЦЗЯН Янь:

— 1 июня отмечается Международный день защиты детей. Поздравляя всех детей с праздником, искренне желаю, чтобы их всегда окружали теплота и ласка.

Детство — самая беззаботная пора в жизни каждого. Как в Узбекистане, так и в Китае самое желанное и счастливое событие в семье — появление на свет ребенка, с которым будут связаны все надежды. Наши народы считают, что только после рождения ребенка семья может считаться полной. В Китае детей часто называют жемчужиной на ладони. В Узбекистане, заботясь о детях, образно сравнивают их с маленькими правителями.

Подобное трепетное отношение проявляется в наших странах на самом высоком уровне. Председатель Си Цзиньпин отмечал, что создать лучшие условия для детей — наше самое большое желание. Руководитель КНР часто лично посещает школы, беседует и переписывается с детьми.

В стране принят целый ряд законодательных, административных мер по защите прав и интересов несовершеннолетних. В каждой провинции функционируют детские дома для оказания помощи и заботы сиротам с инвалидностью. Регулярно проводятся конкурсы для выявления юных талантов.

Прямая речь

Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев, говоря о цели государства, отмечает, что это — воспитание здорового, гармонично развитого поколения. В последние годы вступил в силу ряд законов, издаются указы и постановления, касающиеся жизни детей.

Были приняты такие нововведения, как установление должности омбудсмана по правам ребенка, учреждение целевых государственных премий и медалей для молодого поколения. Особый акцент сделан на дошкольном образовании, созданы президентские школы, творческие школы и детские сады нового типа. Выдвинуты «пять важных инициатив», нацеленных на всестороннее развитие детей.

По мнению ученых, в возрасте от трех до семи лет ребенок овладевает языком и навыками, которые заложат основу для дальнейшего обучения на протяжении всей жизни. Поэтому совершенствование дошкольного образования имеет значение, которое сложно переоценить. С радостью отмечаю, что эта сфера стала новой точкой роста сотрудничества между Китаем и Узбекистаном в культурно-гуманитарной сфере. В апреле 2019 года делегация Министерства дошкольного образования Узбекистана во главе с министром Агриппиной Шин посетила КНР с рабочим визитом и достигла важных договоренностей с коллегами по налаживанию взаимодействия. Спустя месяц в Ташкенте прошел первый китайско-уз-

Акцент

В возрасте от трех до семи лет ребенок овладевает языком и навыками, которые заложат основу для дальнейшего обучения на протяжении всей жизни. Поэтому совершенствование дошкольного образования имеет значение, которое сложно переоценить. С радостью отмечаю, что эта сфера стала новой точкой роста сотрудничества между Китаем и Узбекистаном в культурно-гуманитарной сфере.

бекский форум по дошкольному образованию «Инновационные подходы к раннему развитию детей», в ходе которого специалисты двух стран провели глубокий обмен мнениями и подписали меморандумы о сотрудничестве. На данный момент идет практическая реализация подписанных соглашений.

Дети — будущее наших стран, они — продолжатели китайско-узбекской дружбы и сотрудничества. Наша сторона готова продолжать тесные контакты с Узбекистаном, особенно в дошкольном образовании, делясь опытом, обмениваясь взаимными визитами, проводя конференции, что обогатит сложившиеся отношения всестороннего стратегического партнерства, обеспечит их устойчивое развитие. Убеждена, совместными усилиями мы непременно откроем еще более прекрасное будущее для наших детей, для развития наших стран.

Слово депутата

Строить отношения без ложного смущения

Зачастую, видя на улице человека в инвалидной коляске, большинство из нас теряется, не зная как себя повести. В душе любви, если надо, готов помочь, но как это сделать, не вызывая неловкости. В смущении отводим взгляд, так проще.

Отношение к людям с иными потребностями надо учить с детства, говорят психологи. Чего у нас никогда не было. Потому людям, кто хоть чем-то отличается от других, жить очень непросто.

Положение в данном вопросе должно поменяться. В Узбекистане принят ряд законодательных актов,

гарантирующих социальную защиту и равные права лиц с инвалидностью. Согласно статистике, в нашей стране проживает более 700 тысяч лиц с инвалидностью, в том числе свыше 100 тысяч — дети до 16 лет.

Разрабатываемый проект закона «О правах лиц с инвалидностью» включает понятия «дискриминация по признаку инвалидности», «инклюзивное образование», «разумное приспособление», «мобильность», «абилитация», позволяющие поменять отношение к людям, которые так нуждаются в нашем внимании.

Согласно действующему Закону «О социальной за-

щищенности инвалидов в Республике Узбекистан», лица с инвалидностью относятся к категории населения со специальными правами на социальную помощь и защиту. Акцент делается больше на медицинские услуги, но не берется в расчет способности и творческий потенциал. Получилось, что немало число узбекистанцев оказались ограничены в возможности их реализации участвовать во всех сферах жизни общества. Это заметно в сфере образования и на рынке труда. У детей и молодых людей с особенностями развития не было возможности для обучения и реабилитации,

им предоставлялась только опека. Конкуренция на рынке труда ограничена вакансиями в мастерских. Возможности получить профессию невелики, а предложения работы только в немногих специально приспособленных местах. В результате люди с ограниченными возможностями попадают в изоляцию. Им оказывается помощь, но только специальными организациями, деятельность которых связана с удовлетворением мизерных потребностей.

В этом плане мы приближаемся к ее социальному образу. Новый закон позволит воспринимать инвалидность не только как ме-

дицинский диагноз, но и акцентировать внимание на развитии личности. Социальные тенденции, полные гуманизма и понимания, должны отражать отношение к членам сообщества. Тем не менее исследование и опыт специалистов показывают, что отношение общества к людям с инвалидностью часто полно стереотипов и предрассудков.

Акцентируя внимание на статье 28 данного закона о повышении просвещенности в вопросах инвалидности, воспитание на всех уровнях образования, в том числе у детей начиная с дошкольного возраста, уважительного отношения к

людям такой категории позволит поменять отношение.

Проект закона «О правах лиц с инвалидностью» был размещен на Едином портале интерактивных государственных услуг для всенародного обсуждения 20 июля 2018 года. Безусловно, после принятия этот нормативно-правовой акт позволит нам сделать наше общество более демократичным, и отношение к инвалидам станет показателем зрелости социума.

Эмма АСЛОНОВА,
депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса, член фракции УзЛиДеП.

Грани сотрудничества

Образование ждут перемены: какие?

Вчера стартовал второй этап крупнейшего международного мероприятия в сфере образования — Московского международного салона образования (ММСО), в котором принимают участие спикеры из Узбекистана.

Открытый форум и одна из самых масштабных в мире выставок новых образовательных технологий, инфраструктурных и интеллектуальных решений, по сути, является платформой для развития диалога образовательного и экспертного сообществ, государственных институтов и бизнеса по актуальным вопросам сферы, привлечения бизнеса, в том числе в форме государственно-частного партнерства.

ММСО ежегодно проводился с 2014 года. В условиях пандемии разработана цифровая платформа, куда онлайн переведены события форума, выставка образовательных технологий, инфраструктурных и интеллектуальных решений. На первом этапе, прошедшем в апреле, состоялось 350 мероприятий с участием свыше тысячи экспертов. 130 партнеров представили современные образовательные технологии, интеллектуальные и инфраструктурные решения для учебы на виртуальных стендах. Платформу посетили 253 тысячи представителей профессионального сообщества всех уровней образования, органов управления образования, бизнес-сообщества и молодежи из 98 стран.

На втором этапе ММСО будут обсуждаться вопросы формирования новой системы взаимоотношений и коммуникации между всеми участниками образовательного процесса — учениками, педагогами, руководителями образовательных учреждений, регуляторами в условиях пандемии. Ближайшее будущее системы образования не определено — оно вынуждено переходить в новые форматы работы, что позволит более гибко реагировать на условия, в которых окажется через месяц, полгода, год. Особую значимость в новой системе приобретет принцип субъектности, который позволит педагогу в меньшей степени быть исполнителем, иметь больше свободы в выборе способов организации учебного процесса, содержания образования, форма-

тов взаимодействия с обучающейся молодежью.

Цели форума — помочь каждому педагогу, оказавшемуся в новой для себя роли, ориентирование в многообразии технологических, интеллектуальных и инфраструктурных решений и формирование собственного набора инструментов для проектирования и реализации своей педагогической деятельности. В рамках деловой программы пройдет около 80 мероприятий в семи кластерах, посвященных дошкольному, общему, среднему профессиональному, высшему и дополнительному образованию, а также госполитике и профориентации.

— В кластере «Высшее образование» создана эксклюзивная панель — «Высшее образование Республики Узбекистан: развитие в условиях пандемии», — говорит модератор панели, проректор по международному сотрудничеству Ташкентского государственного университета востоковедения Эльёр Махмудов. — Такого рода тематическая экспозиция по странам в ММСО открыта впервые. Это свидетельствует о двух важных факторах. Во-первых, для интернационализации образования важное значение имеет продвижение имиджа отечественных университетов на международной арене. Во-вторых, для становления вузов Узбекистана образовательными хабами в Центральной Азии и на всем постсоветском пространстве важно их участие в крупных мероприятиях, где высока посещаемость абитуриентов и их родителей, что будет способствовать росту популярности отечественных вузов.

В повестке дня — обсуждение значения Указа главы государства «Об утверждении концепции развития системы высшего образования Республики Узбекистан до 2030 года», изменение процессов, происходящих в вузах республики при использовании цифровых технологий в период пандемии. Не останутся в стороне вопросы об особенностях дистанционной работы педагогов со студенческой молодежью, эффективных моделях управления в кризисных условиях, подготовке приемных комиссий, вступительных экзаменах и предстоящем новом учебном году.

Вузовская территория разрастается

В столице прошла Межрегиональная онлайн-конференция с участием ректоров вузов России и Узбекистана.

В работе конференции, организаторами которой выступили Министерство высшего и среднего специального образования Узбекистана совместно с Министерством образования и науки России, Республиканский совет высшего образования, а также Российский союз ректоров и Московский государственный университет имени М. Ломоносова, приняли участие руководители системы высшего образования двух стран, а также ректоры более 120 престижных вузов Узбекистана и России.

Акцент

На основе взаимных договоренностей в нашей стране в последние годы открыто десять филиалов ведущих российских вузов, более 3,5 тысячи узбекских студентов обучаются по совместным программам в 34 и 48 высших учебных заведениях Узбекистана и России соответственно.

К участникам конференции обратились советник Президента Республики Узбекистан А. Абдувалики Узбекистан и России соответственно. Более 400 узбекстанцев приняты в магистратуру и аспирантуру российских вузов, свыше 800 профессоров и преподавателей университетов Российской Федерации привлечены в образовательный процесс в вузах Узбекистана. Около 300 преподавателей узбекских университетов повышали квалификацию в университетах России. Реализуется более 130 договоров и соглашений между вузами двух стран, подписанных на про-

двух государств особое внимание уделяют сфере высшего образования. Определены новые перспективные направления сотрудничества в этой сфере. В ходе официального визита Президента Российской Федерации Владимира Путина в Узбекистан, состоявшегося в октябре 2018 года по приглашению главы нашего государства, прошел первый узбекско-российский образовательный форум. В ходе него подписано более 114 межвузовских соглашений.

На основе взаимных договоренностей в нашей стране в последние годы открыто десять филиалов ведущих российских вузов, более 3,5

тысячи узбекских студентов обучаются по совместным программам в 34 и 48 высших учебных заведениях Узбекистана и России соответственно. Более 400 узбекстанцев приняты в магистратуру и аспирантуру российских вузов, свыше 800 профессоров и преподавателей университетов Российской Федерации привлечены в образовательный процесс в вузах Узбекистана. Около 300 преподавателей узбекских университетов повышали квалификацию в университетах России. Реализуется более 130 договоров и соглашений между вузами двух стран, подписанных на про-

В рамках конференции ректоры высших образовательных учреждений России и Узбекистана обменялись мнениями по актуальным вопросам сотрудничества. В завершение подписан ряд соглашений, направленных на дальнейшее расширение и повышение эффективности научно-образовательного партнерства между вузовскими сообществами двух стран, а также принята итоговая резолюция конференции.

Подготовила **Александра ЯКУБОВА,** «Народное слово».

Наследие

Кредо жизни — просвещение

Дом Махмуджиди Бехбуди в Самарканде станет музеем

В этом году исполняется 145 лет со дня рождения известного просветителя, одного из идеологов и лидеров течения джадидизма Махмуджиди Бехбуди.

Наш предок, выдающийся деятель узбекской литературы и драматургии, а также таджикской литературы, родился в 1875 году в Самарканде. Он жил в махалле «Мирсаид Барака». Его дом долгие годы использовали различные организации и предприятия в качестве офиса. По инициативе областного хокимията здание будет преобразовано в дом-музей.

— Махмуджиди Бехбуди был основателем типографии в Самарканде, — говорит директор Самаркандского государственного музея-заповедника Самариддин Мустафокулов. — Стоял у истоков выпуска местных газет. К сожалению, современники мало знают о нем и его деятельности. Мы хотим открыть музей и по возможности каждому посетителю ту атмосферу, в которой жил наш предок.

Помимо истории и литературы, Бехбуди изучал политологию. Через газеты и журналы знакомил с новостями в мире. Поездки в Мекку, Египет и Стамбул коренным образом изменили его мировосприятие. Он стал сотруд-

ничать с печатными изданиями. Проблемы, которые поднимал в своих статьях, были направлены на улучшение образования и развитие искусства. Бехбуди основал газету «Ойна» («Зеркало»), был



постоянным автором печатного издания «Таржимон». В своем доме основал типографию, где увидел свет первый номер областной газеты.

Как сообщает информационная служба областной администрации, хоким области ознакомился с состоянием дома, где жил и творил просветитель. Побеседовал со специалистами по организации дома-музея, выслушал их мнения и предложения. Было отмечено, что основная цель — сохранить историческую ценность здания и донести до молодого поколения значимость великого сторонника просвещения и крупного деятеля джадидизма в национальной культуре Узбекистана.

Зарина ХАКБЕРДИЕВА,
«Народное слово».

Вопрос по существу

В ожидании обещанных выплат

Свыше 20 медиков Кашкадарьинской областной инфекционной больницы, где проходили лечение больные коронавирусом, не получили стимулирующие выплаты на общую сумму 373,6 миллиона сумов за вторые 14 дней работы.

Причиной стало несвоевременное предоставление медицинским учреждением соответствующей заявки в областной центр санитарно-эпидемиологического благополучия. В целом в ходе проверки 15–18 мая Департамент государственного финансового контроля Министерства финансов выявил задержку с осуществлением соответствующих выплат в размере 19,6 миллиарда сумов 932 сотрудникам 32 медицинских учреждений республики.

Как сообщается на официальном сайте Минфина, выя-

ленные в ходе проверок нарушения устранены, обеспечена полная выплата средств медицинским работникам.

— Не знаю, может быть, после этих проверок кому-нибудь и выплатили деньги, но я и мои коллеги их до сих пор не получили, — говорит медсестра Кашкадарьинской областной инфекционной больницы, попросившая не называть ее фамилию. — Ровно 14 дней, начиная с 11 апреля, мы, не покидая больницы, заботились о пациентах. Еще две недели сидели на карантине. После этого прошло больше 20 дней, а обещанных денег так и нет.

В то же время выявлены случаи, когда в списке специалистов, которым положены стимулирующие выплаты, без каких-либо оснований включали сотрудников, не работавших с гражданами, которые

проходили лечение от коронавируса или находились на карантине. Им почему-то произвели выплаты. Необоснованные и излишние выплаты в установленном порядке вычтены из параметров финансирования. Принимаются меры по взысканию указанных сумм.

Напомним, что постановлением главы государства от 26 марта нынешнего года были введены специальные дополнительные стимулирующие выплаты медицинским работникам, работникам санитарно-эпидемиологической службы и другим специалистам, контактирующим с больными, зараженными коронавирусной инфекцией, ведущим деятельность на объектах размещения зараженных больных и в лабораториях по выявлению коронавирусной инфекции. Их размер за каждый 14-дневный период деятельности



(за вычетом налогов) составляет: врачам-лаборантам — 25 миллионов сумов, среднему медицинскому персоналу, медицинским сестрам-лаборантам — 15 миллионов сумов, младше-

му медицинскому персоналу — 10 миллионов сумов, другим работникам — по 5 миллионов сумов.

Малика АБАЙДУЛИНА,
«Народное слово».

Театральная жизнь

Актеры репетируют дома

Коллектив Каракалпакского государственного академического музыкального театра имени Бердаха скучает по сцене и зрителям, а ценители искусства ждут новой встречи с любимыми артистами, которые готовятся к спектаклям не выходя из дома.

Они не только разбирают роли героев будущих постановок, но и сни-

мают репетиции на видео, отправляют их режиссерам. Исполнители персонажей в спектаклях «Мать» К. Чапека, «Единственная лодка» Э. Агзама признаются, что испытывая самоизоляцией не сломали дух, ничуть не отразились на настроении творческой труппы. Конечно, тех ощущений, что дает работа на сцене, они пока лишены, но главное — актеры продолжают заниматься любимым делом.

Увидеть, как репетирует симфонический оркестр, идет подготовка к новой опере «Халк ушын», услышать любимых исполнителей — народную артистку Узбекистана Мырзагуль Сапаеву, заслуженную артистку Узбекистана Розу Кутекеву и других звезд сцены зрители могут, посетив Telegram-канал театра, который постоянно обновляется.

Не сидят без дела и артисты Каракалпакского государственного театра юного зрителя имени Ходжаниязова. Они сняли для ребят познавательные ролики на тему: как избежать инфекции коронавируса, соблюдают правила гигиены. Их композицию «Вспомни павших» можно увидеть в социальных сетях. Сейчас в театре ставят две постановки — «Ромео и Джульетта» и «Возвращение в аул».

Домашняя обстановка ничуть не мешает актерам вживаться в роли, а члены семьи с удовольствием наблюдают за творческим процессом. Цельный блок поэтических произведений подготовили к Дню памяти и почестей артисты Каракалпакского государственного кукольного театра. В социальных сетях они также читают отрывки из

любимых произведений и аудиосказки. Спектакль «Коркыт ата», над которым сейчас работают актеры, ребята обязательно увидят на сцене театра по окончании карантина. Пока у них есть возможность узнать, как проходят репетиции, заглянув на Telegram-канал театра кукол.

Алена АМИНОВА,
«Народное слово».

На правах рекламы

ЗАПРОС НА ВЫРАЖЕНИЕ ЗАИНТЕРЕСОВАННОСТИ

на отбор медиаагентства для создания социальных видеороликов

РЕСПУБЛИКА УЗБЕКИСТАН

Министерство здравоохранения. Группа реализации проекта (ГРП) Всемирного банка «Совершенствование служб экстренной медицинской помощи» (ССЭМП). Кредит № 6210-UZ.

Номер и наименование задания: EMS/RFQ/20/01 — Создание и тиражирование медиаматериалов по подкомпоненту 1.2. «Распространение информации для содействия изменениям в поведении (РИСИП) по эффективному использованию системы экстренной медицинской помощи».

Правительство Республики Узбекистан получило кредит Всемирного банка на реализацию проекта ССЭМП и намерено использовать часть этих средств на соответствующие выплаты по контракту на закупку следующих услуг:

Создание трех социальных видеороликов, направленных на изменение поведения населения для эффективного использования системы экстренной медицинской помощи.

Исполнитель (медиаагентство, кино и видеостудия и т. д.) должен разработать концепцию трех 1–2-минутных видеороликов, написать для них сценарий и детальный план их последующего продвижения в СМИ (телевидение + интернет и социальные сети) и после утверждения заказчиком снять данные видеоролики и передать их заказчику.

Организацией, заключающей контракт на выполнение этого задания, является Группа реализации проекта Всемирного банка при Республиканском научном центре экстренной медицинской помощи — заказчик.

Заказчик приглашает заинтересованные фирмы и организации выразить свою заинтересованность в предоставлении указанных выше услуг.

Заинтересованные организации должны предоставить информацию, демонстрирующую, что у них есть необходимая квалификация и опыт выполнения услуг, в том числе:

- не менее пяти лет документально подтвержденного практического опыта в сфере производства кино и видеопроизводства;
- опыт по созданию не менее трех социальных роликов за последние три года (каждый продолжительностью не менее минуты (необходимо представить портфолио));
- документальное подтверждение степени охвата произведенных роликов (где и в каком формате они транслировались, например, центральное телевидение, стриминговые интернет-платформы и т. д.);
- не менее двух положительных отзывов от предыдущих клиентов за последние три года.

В отборе исполнителя могут принять участие любые юридические лица, местные и зарубежные организации, имеющие опыт выполнения аналогичных работ, которым законодательством Республики Узбекистан либо законодательством страны их государственной регистрации не запрещено участвовать в осуществлении поставок аналогичных услуг в Республику Узбекистан.

Отбор исполнителя будет проводиться с использованием метода закупок «Отбор на основании квалификации» в соответствии с Правилами закупок для заемщиков ФИП. Закупки в рамках финансирования инвестиционных проектов. Товары, работы, неконсультационные и консультационные услуги. Всемирный банк, июль 2016 года, с изменениями от ноября 2017 года и августа 2018 года (<http://pubdocs.worldbank.org/en/178331533065871195/Procurement-Regulations.pdf>), где описана политика Всемирного банка в отношении конфликта интересов.

Выражение заинтересованности должно быть представлено до 17.00 12 июня 2020 года (время ташкентское) по адресу:

Группа реализации проекта «Совершенствование служб экстренной медицинской помощи». Республика Узбекистан, 100115, г.Ташкент, ул. Кичик халка йўли, 2. Республиканский научный центр экстренной медицинской помощи, административный корпус, каб. № 7. Телефон 78-150-72-46. E-mail: ems_pi@jpiib.uz

ВНИМАНИЮ ОРГАНИЗАЦИЙ И ПРЕДПРИЯТИЙ!



НЕФТЯНАЯ КОМПАНИЯ

Общество с ограниченной ответственностью
«ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани»

ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани» объявляет конкурсные торги LUO/29/05-20/1037 «Поставка лабораторного оборудования и комплектующих»

В конкурсных торгах могут участвовать юридические лица, местные и зарубежные организации, имеющие опыт выполнения аналогичных поставок, которым законодательством Республики Узбекистан либо законодательством страны их государственной регистрации не запрещено участвовать в конкурсных торгах и/или в осуществлении поставок аналогичных товаров в Республику Узбекистан.

Предприятия и организации, выступающие в качестве претендентов, должны соответствовать требованиям, установленным в конкурсной документации, в том числе иметь суммарный оборот в качестве поставщика аналогичного оборудования за последние три года (2017 г., 2018 г., 2019 г.) не менее 200 000 (двести тысяч) долларов США.

Полный комплект конкурсной документации на русском языке можно получить после подачи письменной заявки. Заявки на фирменном бланке за подписью руководителя принимаются до 14 июня 2020 года по адресу:

Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Олмазор, 1А, ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани», телефон 78-140-40-40, факс 78-140-40-41, e-mail: uzbekistan@lukoil-international.uz

Заявка претендента должна быть составлена по форме, приведенной на <http://lukoil-overseas.uz/ru/about/tenders>, и направлена по вышеуказанному адресу.

Комплект документов будет выслан по e-mail или почте без какой-либо ответственности за утерю или позднее прибытие, а также может быть выдан уполномоченному представителю участника конкурса, прибывшему по вышеуказанному адресу после представления письменной заявки на участие в конкурсных торгах.

Источник финансирования — собственные средства ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани».

Конверты с конкурсными предложениями должны быть доставлены до 15.00 14 июля 2020 года по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Олмазор, 1А.

Вскрытие конвертов с конкурсными предложениями состоится в 16.00 14 июля 2020 года по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Олмазор, 1А в присутствии уполномоченных представителей участников, пожелавших принять в этом участие.

ВНИМАНИЮ ОРГАНИЗАЦИЙ И ПРЕДПРИЯТИЙ!

АО «TOSHKENT ISSIQLIK ELEKTR MARKAZI»

объявляет конкурсные торги (тендер) на ремонт статора турбогенератора газотурбинной установки

Характеристики: соединение — звезда, изоляция статора — F, тип — «BRUSH» DG 061852P-04.

В конкурсных торгах могут участвовать местные и зарубежные организации, имеющие опыт выполнения данных работ и удовлетворяющие квалификационным критериям.

Заявка на фирменном бланке принимается до 17.00 15 июня 2020 года. Вскрытие конвертов с конкурсными предложениями состоится в 16.00 17 июня 2020 года по адресу: г. Ташкент, Яккасарайский район, ул. Бабура, 58. АО «TOSHKENT ISSIQLIK ELEKTR MARKAZI».

Всю документацию, необходимую для подготовки и подачи заявок и предложений, можно получить по адресу: г. Ташкент, Яккасарайский район, ул. Бабура, 58. АО «TOSHKENT ISSIQLIK ELEKTR MARKAZI».

Телефоны: 71- 255-35-21, 90- 995-83-33, факс 71- 215-60-91. E-mail: tashtec@mail.ru

Халқ сўзи
Народное слово

УЧРЕДИТЕЛИ:

Кенгаш Законодательной палаты
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.
Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-534.
Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 10 107. Способ печати офсетный. Формат А-2.
Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 5 6.



Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-236-29-89.
По вопросам экономики — 71-233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-236-07-94. Информационно-аналитический отдел — 71-236-09-67.
Реклама — 71-232-11-15. Секретариат — 71-233-28-49. Канцелярия — 71-233-52-55.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.
За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку.
Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк».
Телефон типографии 71-233-11-07.

Выпускающий редактор Л. КУЧЕРЕНКО
Старший корректор Н. РЫЖКОВА

Газета сверстана А. КОВТУНОВЫМ
Итого по Уза: 23.40 Подписано в 02.55

* Адрес: 100000, Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32.
Адрес в интернете: www.narodnoeslovo.uz e-mail: info@narodnoeslovo.uz